

海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年七月初一 十六处暑 2021年8月 星期日 国内统一刊号CN46-0001/今日12版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23680号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

为中华民族伟大复兴打下坚实健康基础

——习近平总书记关于健康中国重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 张炜 赵梦阳

“现代化最重要的指标还是人民健康，这是人民幸福生活的基石。把这件事抓牢，人民至上、生命至上应该是全党全社会必须牢牢树立的一个理念。”今年3月23日，习近平总书记在福建考察时指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置，召开全国卫生与健康大会，确立新时代卫生与健康工作方针，印发《“健康中国2030”规划纲要》，发出建设健康中国的号召，明确了建设健康中国的大政方针和行动纲领，人民健康状况和基本医疗卫生服务的公平性及可持续性持续改善。在抗击新冠肺炎疫情的斗争中，我国的医药卫生体系经受住了考验，为打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用，为维护人民生命安全和身体健康、恢复经济社会发展作出了重要贡献。

习近平总书记关于健康中国建设的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面推进健康中国建设，加快推动新时代我国卫生与健康事业发展，努力全方位全周期保障人民健康，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础，具有十分重要的指导意义。

伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础，具有十分重要的指导意义。

把保障人民健康放在优先发展的战略位置

健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。

2014年12月13日，习近平总书记在江苏镇江市丹徒区世业镇卫生院调研时指出：“没有全民健康，就没有全面小康。医疗卫生服务直接关系到人民身体健康。要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，推动城乡基本公共服务均等化，为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务，真正解决好基层群众看病难、看病贵问题。”

2015年10月，党的十八届五中全会明确提出推进健康中国建设，从“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局出发，对更好保障人民健康作出了制度性安排。

2016年8月26日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过“健康中国2030”规划纲要。会议指出，

编制和实施“健康中国2030”规划纲要，是贯彻落实党的十八届五中全会精神、保障人民健康的重大举措，对全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化具有重大意义。同时，这也是我国积极参与全球健康治理、履行我国对联合国“2030可持续发展议程”承诺的重要举措。

2016年8月19日，习近平总书记在全国卫生与健康大会上指出：“要把人民健康放在优先发展的战略地位，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，加快推进健康中国建设，努力全方位、全周期保障人民健康，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。”

习近平总书记强调：“推进健康中国建设，是我们党对人民的郑重承诺。各级党委和政府要把这项重大民心工程摆在重要日程，强化责任担当，狠抓推动落实。”

2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中指出：“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。要完善国民健康政策，为人民群众提供全方位全周期健康服务。”

上半年全省社会物流总额4689.9亿元 同比增长27.07%



本报海口8月7日讯(记者傅人意)海南日报记者8月7日从省发展改革委获悉，今年上半年，全省社会物流总额4689.9亿元，同比增长27.07%，比2019年同期增长6.12%，两年平均增长9.99%。

其中，全省农产品物流总额982.77亿元，同比增长12.96%，占物流总额的20.96%，占比减少2.62个百分点；工业品物流总额1080亿元，同比增长12.5%，占物流总额的23.03%，占比减少2.98个百分点；进口货物物流总额443.77亿元，同比增长66.42%，占物流总额的9.46%，占比升高2.24个百分点；外省流入物品物流总额2167.46亿元，同比增长37.47%，占物流总额的46.21%，占比升高3.5个百分点；单位与居民物品物流总额15.9亿元，同比增长19.9%，占物流总额的0.34%，占比减少0.02个百分点。

社会物流费用持续上升。2021年上半年，全省社会物流总费用683.07亿元，同比增长103.78%，两年平均增长30.02%。社会物流总费用与GDP的比率为23.67%，比上年同期增加9.62个百分点。

省发展改革委有关负责人分析认为，随着“中国洋浦港”船舶港政策的落地，登记注册的国际船舶逐渐增多，国际航运周转量和运量大规模增长，推动了社会物流总费用快速增长，且增长幅度远高于GDP增幅；同时，比率提高说明运量增长带来的GDP增长数量有限，表明我省运输的货类增加值较低，港口

的增值服务较少，物流效率不够高，物流费用增长带来的GDP增加值增量较少；此外，受去年上半年疫情影响，我省物流活动一段时间处于停滞状态，去年同期物流总费用占GDP比例相对低，导致今年上半年比率增长比例高。

物流业总收入跨越式增长。2021年上半年，全省现代物流业总收入460.27亿元，同比增长47.8%，两年平均增长14.94%。物流业增加值增速较快。2021年上半年，全省现代物流业增加值是104.26亿元，同比增长64.9%，两年平均增长14.23%；现代物流业增加值占GDP的3.6%，比重同比提高0.7个百分点；对GDP的贡献率为6.94%，同比提高3.22个百分点。

海南国际贸易“单一窗口”上线出口退税(金三版)功能 首票出口退税金额6.2万元

本报海口8月7日讯(记者罗霞)海南日报记者8月7日从省商务厅获悉，海南国际贸易“单一窗口”近日上线出口退税(金三版)功能，首票出口退税金额6.2万元。

按照国家税务总局统一部署和要求，海南出口退税系统近期切换至金税三期系统(金三版)。为做好海南国际贸易“单一窗口”出口退税功能的升级和实现与国家出口退税(金三版)的对接，省商务厅积极协调国家税务总局海南省税务局开展功能测试和宣传推广工作，专门邀请国际贸易“单一窗口”出口退税系统承建方专家到海南，为海南外贸企业和生产企业授课。

新系统上线后，单一窗口提供“一点接入、一次提交”满足国家税务总局要求的标准化单证和电子信息数据。企业可以通过“单一窗口”进行出口退税数据申报、受理和备案审批，以全面无接触的网上办税替代接触式的线下办税，退税审核进度更快，退税办理速度最短缩短至2个工作日。

据了解，海南跨境电商电子商务企业近日通过海南国际贸易“单一窗口”申报出口退税，成为出口退税(金三版)首单，出口退税金额6.2万元。

据了解，海南跨境电商电子商务企业近日通过海南国际贸易“单一窗口”申报出口退税，成为出口退税(金三版)首单，出口退税金额6.2万元。



城市新颜值 市民新生活

近日，航拍海口市五源河片区夜景。近年来，海口持续加大投入力度，五源河片区公共服务配套设施不断完善，生态环境持续优化，城区颜值持续刷新，给市民和游客带来新生活、新体验。 本报记者 陈元才 摄

全省保护种业知识产权专项整治行动启动 为推动种业振兴提供基础支撑

本报海口8月7日讯(记者傅人意)海南日报记者8月7日从省农业农村厅获悉，自今年7月以来，我省已经启动全省保护种业知识产权专项整治行动，行动为期半年。同时，省农业农村厅日前出台《全省保护种业知识产权专项整治行动方案》(以下简称《方案》)，旨在通过集中整治和监督检查，持续推进种业知识产权保护，为推动种业振兴提供基础支撑。

据介绍，全省共54家种业企业，此次开展全省保护种业知识产权专项整治行动，将进一步净化海南的种子种苗市场，不断优化海南营商环境。目前，省种子总站已联合市县农业农村执

法部门在儋州、乐东、陵水、屯昌、万宁、海口、文昌等市县开展整治行动。

根据《方案》，专项整治行动有多项重点工作。建立健全制度体系方面，将加快完善种业知识产权保护法律法规体系等。严格市场准入方面，将提高品种审定标准；修订海南自由贸易港现行主要农作物品种审定标准，提高DNA指纹差异位点数、产量指标和抗病性指标；严格联合体和绿色通道试验监管，建立健全品种试验主体考核评价和退出机制；规范同一适宜生态区引种备案，启动撤消品种审定，大幅减少同质化品种等。加大监管执法力度方面，将重点检查生产

备案、委托合同、品种权属来源等内容，严厉打击非法生产转基因种子、窃取亲本、抢购套购等违法行为等。省农业农村厅相关负责人表示，对发现问题及投诉举报较多的企业，将列为重点监管对象，加大检查抽查频次，有效规范企业生产经营行为。抽查生产经营单位是否具备生产经营条件；是否已经进行生产经营备案；严查假冒伪劣、以次充好等违法违规行为；抽取部分样品开展检验检测。同时，以品种权侵权、制售假劣、非法生产经营转基因种子等违法行为为重点，进一步加大执法查处力度，切实做到“有案必查，查案必果”。

海南秋季开学时间不变 在岛外的中小生须至少提前14天返琼

本报海口8月7日讯(记者陈蔚林通讯员刘晚惠)根据省委、省政府和教育部署，经省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部同意，省教育厅8月6日印发通知，要求各地各校切实做好2021年秋季开学疫情防控工作，在岛外的中小生至少提前14天返琼。通知指出，海南省秋季开学按照全省中小学、中等职业学校2021—2022学年度校历和各高等院校今年秋季开学时间安排执行。中小学校、幼儿园、特殊教育学校8月31日报名注册，9月1日正式开学；中等职业学校8月28日至29日报名注册，8月30日正式开学；高等院校实行错峰开学。

- 在岛外的中小学(含幼儿园、中职学校、特殊教育学校，以下同)教职工，至少在本单位规定的到岗时间提前14天返琼；中小生至少在报名注册时间提前14天返琼。
- 在岛外的高校教职工至少在本单位规定的到岗时间提前14天返琼，并做好自我健康监测；高校学生按报名信息注册要求返校，返校前14天须做好自我健康监测。
- 中高风险地区师生暂缓返校。
- 岛外返琼的14天内有涉疫区旅居史的师生员工，入琼前做完核酸检测，入琼后48小时内(从检测结果出来时计算)有效核酸检测阴性证明通行。
- 本人或密切接触的家庭成员为确诊病例、无症状感染者、疑似病例、密切接触者、次密切接触者的，暂不返校报到。
- 本人或密切接触的家庭成员曾为确诊病例、无症状感染者、疑似病例、密切接触者、次密切接触者，持健康码“绿码”及由隔离点开具的解除上述情况的证明方可返校。
- 境外师生员工，返校政策暂保持不变。
- 有发热、咳嗽、腹泻、嗅觉(味觉)减退、皮疹等症状的师生员工，暂不返校，待治愈且排除新冠病毒感染后，报学校批准后可返校报到。

师生员工返校条件

海口2例确诊病例病情稳定

确诊病例林某密接、次密接人员核酸检测结果均为阴性

本报海口8月7日讯(记者计思佳)8月7日，海口市召开新型冠状病毒肺炎疫情防控新闻发布会介绍，海口确诊病例林某密接、次密接人员核酸检测结果均为阴性。位于龙华区的4个封控小区已具备解封条件，正在进行专家评估。

据介绍，海口现有确诊病例2例，无新增疑似病例。2例确诊病例正在省人民医院接受治疗，情况稳定。

新增确诊病例林某密接、次密接人员排查管控情况，截至8月6日晚，流调累计排查密接者124人，已采样124人，结果均为阴性；累计次密接者206人，已采样206人，结果均为阴性。

截至8月6日晚，美兰机场已采样16382人，已出结果16107人，均为阴性；云龙镇已采样16646人，均为阴性。其他重点场所人员已采样1735人，结果均为阴性。完成病例住所及涉疫场所外环境采样330份，结果均为阴性。截至8月7日12时，海口全市核酸检测，已采集59968人。

确诊病例胡某涉及重点场所封闭管控情况，现4个封控小区(分别为金碧大地豪庭、丁香花园、金广大厦、吉宝佳园，



8月7日中午，在海口市龙华区双创广场免费核酸检测采样点，党员志愿者顶着高温，为市民提供服务。 本报记者 陈若龙 摄

共涉及管控人员3141人)已具备解封条件，正在进行专家评估。龙华区重点小区居家隔离人数共6483人，第一次采样6483人，全部阴性；第二次采样6483人，全部阴性。

同时，海口也在加快对15类重点人群全面开展核酸检测。目前，海口市有15个行业主管部门共建档重点单位(企业)1451家，建档人数75779人，截至8月6日晚，新增重点人群采样31650人，8月1日至6日累计检测72787人次，检测率为95.6%。

赢在东瀛——东京奥运会特别报道

徐诗晓 孙梦雅 曹缘 杨健

女子500米双人划艇 一骑绝尘

跳水男子10米跳台 “绿”满夺金

(相关报道见A11版) 本组图片由新华社发

海南营商环境相关问题线索和意见建议可通过以下渠道反映

- 海南省人民政府官网“营商环境问题受理平台”
- 微信公众号“海南省政府网”-政民互动-营商环境问题线索
- 微信小程序“海南营商环境”
- “码上办事”APP